

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(12月22日)在佛羅里達州海湖莊園宣布，美國將打造全新的黃金艦隊，包括新的「特朗普級」戰列艦(Trump class Battleship)，用以取代在其看來「老舊且過時」的美國艦隊。美媒指出，在現代海軍艦隊中，戰艦角色已經式微，質疑特朗普斥巨資建造大型戰列艦，實用意義遠不及其試圖炫耀個人形象的象徵意義。

特朗普當日與防長海格塞斯、海軍部長費蘭一同出席記者會。按照特朗普構想，首批特朗普級戰列艦將建造兩艘，首艦命名為「無畏號」(USS Defiant BBG-1)，排水量達3萬至4萬噸，是現時美國海軍艦隊中，最大的水面戰艦「朱姆沃爾特」級驅逐艦排水量的兩倍。特朗普揚言：「新戰艦威力勝過任何戰艦100倍，它們會成為全球歷史上最大的戰艦。」

親身參與設計 目標建25艘

美國當局計劃，特朗普級戰列艦會配備一套用於大型高超音速武器的重型垂直發射系統、兩套常規垂直發射系統、一門電磁軌道炮、兩門127毫米口徑甲板炮以及多門激光武器。該戰艦還會為增配其他武器留下空間，包括攜帶核武的海基巡航導彈和軌道炮等。美軍稱新戰列艦能夠獨立作戰，也可以加入航母打擊群，依照任務需求指揮水面艦隊行動群。

特朗普稱，新戰艦的最終目標是建造20至25艘：「我們的部分艦船已經陳舊過時，新的尖端艦隊將成為最具殺傷力的水面作戰艦，它們每一艘都將是美國歷史上最大的戰艦。」特朗普還強調自己頗具審美，會親身參與戰艦設計，至於推出新戰艦的目標，他強調「這是為了對抗所有人，不是中國。」

採用美製鋼材 機械人造船

特朗普還強調，新戰艦所有材料都會採用美製鋼材，在其他方面可能會與他國合作，不過未提詳情。被問及美國造船能力現時落後於中國和韓國等造船大國，如何確保有足夠勞動力建造新軍艦時，特朗普僅表示部分造船廠會使用機械人。

美國政治新聞網站Politico透露，美國海軍探索過多重潛在尺寸和噸位選擇，最高擬定噸位達5萬噸，其他選項包括規模較細小的1.5萬噸至2萬噸戰艦。按照美軍估算，如果所有生產工序都在美國造船廠完成，建造一艘特朗普級戰列艦的成本可達100億至150億美元(約778億至1,167億港元)，最終取決於戰艦的尺寸和武器系統。

多間美媒指出，美國海軍最近一次擬建造戰列艦，還要追溯至前總統奧巴馬時期，當時海軍曾提議建造一艘2萬噸的導彈巡洋艦，但奧巴馬政府因項目成本高企、進度遲緩，最終取消該計劃。

美國退役海軍少將、智庫「捍衛民主基金會」資深研究員蒙哥馬利質疑，所謂特朗普級戰列艦沒有任何戰術用途，尤其是不會配置先進的神盾彈道防禦系統：「在我看來，記者會上展示的相片重點不在軍事策略，只是為滿足總統的眼光而已。」

香港文匯報訊 特朗普周一(12月22日)宣稱會與夥伴國家合作，建造以自己命名的新型戰列艦。韓國傳媒報道，特朗普當日雖未提及具體合作的盟友，但專門稱讚韓國企業韓華是一間優秀企業，透露該公司曾與美方達成協議，向費城海軍造船廠投資50億美元(約389億港元)，分析相信是次合作將是韓美兩國大型造船業合作倡議的一部分。

韓媒《每日經濟新聞》報道，特朗普宣布製造排水量達3萬至4萬噸的新型戰列艦時，指定韓華作為合作夥伴。特朗普表示，美國多年來製造過的新型軍艦，總體都趨於小型化，不符合美國追求的通過力量實現和平戰略，「韓華是一間偉大的企業。美國在費城有一座曾經偉大的造船廠，它一度關閉，如今重新開業，美國海軍正與民間企業共事。」

特朗普當日還表示，為提升美國軍艦的生產速度，實現造船業的現代化改革，他會推動美國造船業與盟國企業合作，加強現代化改造。他早前簽署的《國防授權法案》已劃撥260億美元(約2,022億港元)，用於建造新型軍艦，不過暫不確定其是否用於製造新型戰列艦。

美媒《華爾街日報》另外引述美國官員消息稱，美國海軍擬啟動競標，目標是到2030年接收首艘新型戰列艦。



●特朗普稱讚韓華是優秀企業。

美打造「特朗普級」戰列艦 美媒批只為炫耀個人形象

每艘建造成本高達千億 專家潑冷水「沒任何戰術用途」

●特朗普在記者會上展示「特朗普級」戰列艦模擬圖像。 美聯社



特朗普批國防企業回購股票拖慢武器交付

香港文匯報訊 特朗普一面宣布打造全新戰列艦計劃，一面向美國主要國防承包商施壓，要求企業停止回購股票，將豐厚利潤用於投資新生產設施，加快武器生產速度，應對盟友採購美國軍備需時過長問題。

資金應投入建廠更新設備

特朗普周一(12月22日)表示，他計劃下周召集國防企業高層當面商討，「我希望他們把資金投入到建設工廠、更新設備上，這樣才能快速製造這些飛機。我們還會討論部分企業高層的新

酬，他們的年薪多達4,500萬至5,000萬美元(約3.5億至3.9億港元)，賺了很多錢，就應該盡快生產軍備。」

特朗普特別提到，美軍先進的F-35戰鬥機等軍備交付盟友時頻繁拖延，「很多盟友想要F-35戰鬥機，但不論是交給盟友還是交付給美軍，時間都太長了。軍工企業按時交付訂單的唯一方法就是興建新工廠，但成本高昂，他們不想這麼做。」

《華爾街日報》指出，美國許多官員和國會議員都要求國防承包商公開盈利情況，批評這些企業在獲得巨額聯邦政府合約後沒有按時生產，反而

大舉回購股票，提升股票收益讓股東獲利。美國前總統拜登政府任內已通過《聯邦採購和供應法案》，限制與政府簽約的企業回購股票。民主黨籍參議員沃倫也表示，她願意就限制軍工企業獲益議題，與特朗普政府合作。

報道還引述消息稱，特朗普不排除頒布新行政命令，繼續收緊股票回購規定、限制軍工企業高層薪酬。金融業界人士提醒，如果完全禁止軍工企業回購股票，投資人或會轉向投資初創科企，反而影響軍工企業的盈利能力。對於美國政府而言，如何維持這一平衡非常關鍵。

特朗普放話促自行下台 馬杜羅反嗆：管好美內政

香港文匯報訊 美國與委內瑞拉緊張局勢加劇。特朗普周一(12月22日)再度宣稱，委內瑞拉總統馬杜羅若自行下台，將是明智之舉。馬杜羅迅速反駁稱，特朗普最好將注意力聚焦在美國

的國內問題上，而非企圖威脅干預委內瑞拉內政、推翻委國政權。

委向地區領袖致公開信譴責美

特朗普當日受訪稱，他會關注委內瑞拉方面的行動：「(美國是否採取進一步行動)取決於他(指馬杜羅)，取決於他想怎麼做。我認為他那樣做(指下台)會是明智之舉。如果他打算行動，採取強硬立場，這將是他最後一次擺出強硬姿態。」馬杜羅則強調：「他(指特朗普)最好專注於自己國家的經濟與社會問題，如果他管好自己國家事務，對世界也比較好。」

馬杜羅當日還向拉丁美洲和加勒比地區國家元首致公開信，譴責美國將能源當作戰爭武器和政治脅迫工具。委內瑞拉外長希爾在外交部宣讀這封公開信。信中強調，美國針對委內瑞拉石油貿易的封鎖和海盜行徑，嚴重影響國際市場能源供給和穩定，波及拉美和加勒比地區乃至全球經濟，呼籲各方團結應對美國的軍事威脅與海盜行徑，譴責美方違反國際法和侵犯人權。

石油出口是委內瑞拉重要經濟支柱。委內瑞拉政府多次指責美國試圖在委實行政權更迭、在拉美進行軍事擴張，譴責美攔截油輪的行動。馬杜羅警告說，若縱容美方此類單邊行徑，勢必會破壞地區穩定和全球能源安全。他提議啟動多邊機制調查美國的行動，展開制裁、嚴加防範。

委內瑞拉和俄羅斯外交部長稍早通電話時抨擊美方行動。俄羅斯當局聲明稱，俄外長拉夫羅夫與委外長希爾通話時，同意在國際舞台上協調兩國行動，尤其是在聯合國。俄羅斯支持委內瑞拉尋求聯合國安全理事會召開會議，討論美國持續的侵略行為。



●馬杜羅(中)與特朗普隔空開火。 美聯社

無視任命特使惹爭議 特朗普：美必須得到格陵蘭島

香港文匯報訊 美國總統特朗普早前宣布任命路易斯安那州州長蘭德里，擔任所謂美國格陵蘭島特使。格陵蘭島是丹麥自治領地，享有高度自治權，特朗普的行動立即引來丹麥強烈抗議。不過特朗普周一(12月22日)強硬宣稱，美國必須得到格陵蘭島，聲稱此舉是出於國家安全考慮，而非為獲取格陵蘭島的礦產資源。

特朗普當日宣稱，丹麥未在格陵蘭島投入必要資金，也沒有為其提供軍事保護：「丹麥數百年前乘船到過那裏(格陵蘭島)，我確信我們也乘船到過，我們要徹底解決這件事。」談及任命蘭德里為美國格陵蘭島特使時，特朗普辯稱：「不是我打電話給他(蘭德里)，是他打給我的。他很積極主動。」

丹麥首相弗雷澤里克森與格陵蘭總理尼爾森周

日已發布聯合聲明，強調美國不得接管格陵蘭：「我們曾多次表示，現在再次重申，國界和國家主權根植於國際法，格陵蘭屬於格陵蘭人民，我們希望各方尊重我們共同的領土完整。」丹麥外交大臣拉斯穆森也表示，是次任命毫無徵兆，他會召見美國大使，表達對特朗普做法的強烈不滿。

多國聲援丹麥

法國總統馬克龍周二在社媒強調，法國堅定支持丹麥和格陵蘭島的主權與領土完整，「格陵蘭島屬於其人民，丹麥是其保障者。我與歐洲各國一道，表達我們完全的聲援。」

芬蘭、瑞典和挪威亦紛紛為丹麥聲援。芬蘭外長瓦爾托寧強調，有關丹麥和格陵蘭島的事務，

易的封鎖和海盜行徑，嚴重影響國際市場能源供給和穩定，波及拉美和加勒比地區乃至全球經濟，呼籲各方團結應對美國的軍事威脅與海盜行徑，譴責美方違反國際法和侵犯人權。

石油出口是委內瑞拉重要經濟支柱。委內瑞拉政府多次指責美國試圖在委實行政權更迭、在拉美進行軍事擴張，譴責美攔截油輪的行動。馬杜羅警告說，若縱容美方此類單邊行徑，勢必會破壞地區穩定和全球能源安全。他提議啟動多邊機制調查美國的行動，展開制裁、嚴加防範。

委內瑞拉和俄羅斯外交部長稍早通電話時抨擊美方行動。俄羅斯當局聲明稱，俄外長拉夫羅夫與委外長希爾通話時，同意在國際舞台上協調兩國行動，尤其是在聯合國。俄羅斯支持委內瑞拉尋求聯合國安全理事會召開會議，討論美國持續的侵略行為。

石油出口是委內瑞拉重要經濟支柱。委內瑞拉政府多次指責美國試圖在委實行政權更迭、在拉美進行軍事擴張，譴責美攔截油輪的行動。馬杜羅警告說，若縱容美方此類單邊行徑，勢必會破壞地區穩定和全球能源安全。他提議啟動多邊機制調查美國的行動，展開制裁、嚴加防範。

石油出口是委內瑞拉重要經濟支柱。委內瑞拉政府多次指責美國試圖在委實行政權更迭、在拉美進行軍事擴張，譴責美攔截油輪的行動。馬杜羅警告說，若縱容美方此類單邊行徑，勢必會破壞地區穩定和